Как написать реферат (памятка школьнику)
· Если Вам в школе задали написать реферат, в таком случае Вам предстоит стать исследователем, научиться работать самостоятельно.
· Прежде всего, постарайтесь четко сформулировать тему реферата, которая бы кратко выражала его суть.
· Подумайте, какие вопросы и в какой последовательности Вам необходимо раскрыть в процессе работы. Это поможет вам составить четкий план реферата.
· Важнейший этап в подготовке реферата – изучение литературы по данной теме. Отобрать ее Вам поможет библиограф Компьютерной библиотеки.
· По систематическому каталогу определите круг основной литературы по теме: сборники, работы отдельных авторов.
· По алфавитному каталогу познакомьтесь с названием других изданий данных авторов, которые могут Вам пригодиться.
· Рекомендуем Вам воспользоваться электронным каталогом, где представлены все издания, находящиеся в Муниципальных библиотеках города.
· Читая выбранные Вами книги и статьи, обратите внимание на ссылки авторов на источники, так как они могут заинтересовать Вас уже в ходе более детального знакомства с темой.
· Выписки делайте на карточках, удобных для последующей обработки и систематизации материала.
· Объем подготовленной работы во многом зависит от цели вашего реферата и характера затронутых проблем.
· Реферат пишите по следующему плану:
- введение; 
- основная часть; 
- заключение. 
 
· Во введении объясните, чем Вы руководствовались, выбирая данную тему, покажите ее важность и актуальность.
· Раскрывая содержание темы, пишите логично, последовательно, высказывания авторов не забудьте взять в кавычки, над которыми обязательно поставьте порядковый номер цитаты, а в примечаниях сделайте сноски: укажите фамилию автора, название произведения, место и год издания, соответствующую страницу.
· Не стремитесь затушевать сложные, противоречивые моменты. Нужно представлять различные мнения разных авторов по данной теме, проблеме.
· В заключении сформируйте основные выводы, к которым Вы пришли. Постарайтесь обосновать, что дала вам работа над данной темой. В конце приложите список литературы (библиографию), которую Вы использовали. И даже если Ваш реферат не станет новым словом в науке, он станет открытием ранее неизвестного лично для Вас. 

Успехов Вам!
