С ЗАБОТОЙ О ВЕТЕРАНАХ


	

	Июнь… Клонился к вечеру закат.
И белой ночи разливалось море,
И раздавался звонкий смех ребят,
Не знающих, не ведающих горе.
Июнь… Тогда ещё не знали мы.
Со школьных вечеров шагая,
Что завтра будет первый день войны,
А кончится она лишь в 45-м, в мае.




Акция "Поздравь ветерана"
· 23-28 декабря 2014 года старшеклассники нашей школы поздравили ветеранов войны с грядущими новогодними праздниками.
	
	


· Учащиеся 5-8 классов под руководством классных руководителей изготовили и распечатали  поздравительные открытки для ветеранов ВОв, посвященные Дню защитника Отечества и 24.02.2015г. поздравили всех ветеранов микрорайона. Приняли участие 5-8 классы (25чел).
	 
	   


Вручение медалей "70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов"
· В марте  2015 года первую очередь медаль вручается участникам войны, которые по состоянию здоровья, к сожалению, не смогут принять участие в торжественных мероприятиях. Ученики нашей школы, педагоги совместно с председателем комитета территориального общественного самоуправления № 13 Татьяной Владимировной и Совета ветеранов посетят на дому  ветеранов. Работа по вручению медалей продолжается.


ПОСТ ПАМЯТИ
· В школе создан «Пост Памяти», оборудованный компьютером с возможностью выхода на 2 специализированных сайта: «ОБД Мемориал» и «Подвиг народа», принтером.
· По всем вопросам и консультациям обращаться в кабинет педагога – организатора МБОУ "СОШ №34" (2 этаж, в учительской) к ответственному организатору Поста Шириковой Юлии Анатольевне (педагог –организатор).


СТЕНА ПАМЯТИ
· В рамках празднования 70-летия Победы в Великой Отечественной войне в городе будет проходить акция «Стена памяти».
· Работы учащихся нашей школы (2 человека) отобраны для размещения информации, посвященной ветеранам войны на баннерах, на остановках общественного транспорта и на рекламных щитах города.
	        В рамках празднования 70-летия Победы в Великой Отечественной войне идёт подготовка к акции «Стена Памяти». Это Всероссийская акция, целью которой является формирование у подрастающего поколения сопричастности к далёким историческим событиям, чувства патриотизма и гордости за Великую победу их предков. Акция призвана напомнить о трагедии жизненными историями конкретных героев-фронтовиков, прошедших через испытания во имя мира для будущих поколений, фотографиями, рассказами о городах героях. В февральские дни в школе каждый класс подготовил, оформил и разместил в школьном фойе материалы о городах-героях, городах Воинской славы, о медицине в годы войны, о юных героях-антифашистах.

        В нашем лицее провели акцию "Стена памяти", посвященную писателям-фронтовикам. В подготовке акции приняли участие ученики 5 и 8 классов. Которые провели исследовательскую работу и оформили стену памяти.


БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК
Бессмертный полк» - акция, призванная сохранить память о Великой Отечественной войне, о каждом, кто не жалея своей жизни, боролся за освобождение Родины.
«Бессмертный полк» для всех, кто «ковал» Победу. Это солдаты, офицеры, труженики тыла, ветераны труда, узники концлагерей, которые ушли из жизни или живут с нами рядом.
В 2013 году «Бессмертный полк» зарегистрирован в Минюсте Российской Федерации как Межрегиональное историко-патриотическое движение «Бессмертный Полк» (без права ведения коммерческой деятельности).
История «Бессмертного полка»:
2012 год – Томск, начало акции.
2013 год – акцию подхватили многие регионы России, в том числе - город Владимир. 800 человек на День Победы прошагали в шеренгах «Бессмертного полка» с портретами своих родных фронтовиков.
В 2014 году в составе владимирского «Бессмертного полка» 9 мая шли уже более 1200 человек, в их числе были и ученики нашей школы.
В городе Владимире вновь пройдет Бессмертный полк. «Ва-банкЪ» снова формирует колонну, которая пройдет единым строем 9 мая к Вечному Огню. Стать в ее ряды может каждый.
Чтобы стать участником проекта «Бессмертный полк» необходимо: заполнить заявку, опубликованную в газете «Ва-банкЪ», или написать ФИО ветерана, годы жизни, звание и краткий рассказ о его военных годах и наградах. Затем с 1 по 30 апреля принести в рекламное агентство «Петра» эту информацию, фото ветерана в конверте и 200 рублей за изготовление штендера единого образца (табличка с фото ветерана + основание).
Уточнить информацию можно в редакции газеты «Ва-банкЪ» по телефонам:  32-41-59, 32-74-34
ДЕТСТВО, УКРАДЕННОЕ ВОЙНОЙ

Учащиеся  8 -9  классов  школы приняли активное участие в патриотической акции "Детство, украденное войной". Под руководством учителя истории МБОУ «СОШ №34»Ивановой Елены Владимировны ребята представили проекты на данную тему
	Учащиеся 7 - 8 классов нашей.
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История «Бессмертного полка»:
2012 год – Томск, начало акции.
2013 год – акцию подхватили многие регионы России, в том числе - город Владимир. 800 человек на День Победы прошагали в шеренгах «Бессмертного полка» с портретами своих родных фронтовиков.
В 2014 году в составе владимирского «Бессмертного полка» 9 мая шли уже более 1200 человек, в их числе были и ученики нашей школы (Благодарность).

	


