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     На протяжении десятилетий День Победы 9 мая остается в России самым трогательным, самым душевным праздником и славной   датой.    Никакие другие праздники не смогут сравниться с ним. Это особый день в жизни и истории нашего государства - День всенародного торжества.
     Федеральным законом № 32-ФЗ от 13 марта 1995 года «О днях воинской славы и памятных датах России» дата 9 мая была названа Днем воинской славы России — Днем Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов (1945 год).
     1418 дней и ночей советские люди вели кровопролитную войну против фашистских агрессоров и сокрушили их. Народ отстоял свободу и независимость своего Отечества, спас от фашистского порабощения мировую цивилизацию.
Источник: http://www.calend.ru/holidays/0/0/40/1/




 

Тесты по теме
"Великая Отечественная война 1941-1945 гг."
 

Откройте для себя некоторые познавательные факты о Великой Отечественной войне в тестах по истории.
Тесты по Великой Отечественной войне

 

· Тест по теме "Великая Отечественная война 1941-1945 гг." (9, 11 классы) http://www.moeobrazovanie.ru/viktoriny/test_velikaya_otechestvennaya.html
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Откройте для себя некоторые познавательные факты о Великой Отечественной войне в этом тесте по истории.
 

· Тест по истории для 11 класса "Я помню! Я горжусь!" (по страницам Великой Отечественной войны)
http://www.moeobrazovanie.ru/viktoriny/test_po_istorii_11_klass_vov.html
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Каждый день Великой Отечественной войны творилась история. Проверьте, насколько хорошо вы знаете о подвиге нашего народа в те тяжелые годы.
 

· Тест по истории России для 11 класса по теме: «Великая Отечественная война»
http://www.moeobrazovanie.ru/viktoriny/test_po_istorii_rissii_11_klass_1.html
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В этом тесте вас ждут некоторые интересные факты о событиях, городах и людях, имеющих отношение к Великой Отечественной войне.
 



Владимир Путин советует читать "честные книги" о войне
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        Владимир Путин в статье для американского журнала "Вторая мировая война" (World War II) порекомендовал читать «честные книги», которые без фальши и патетики рассказывают о Второй мировой войне.
       «Память о Второй мировой войне, ее страшные образы, трагическое дыхание времени - навсегда запечатлены в воспоминаниях очевидцев. В их письмах, рассказах, мемуарах. Обращение к ним заставляет о многом задуматься. И, конечно, особое место в этом историческом наследии принадлежит творчеству писателей-фронтовиков", - говорится в статье президента. По мнению Путина, например, об истории Первой мировой войны, о поломанных судьбах, о безвозвратных потерях никто не написал так правдиво и искренне, как Хемингуэй и Ремарк.
       "Россия по праву гордится целой плеядой выдающихся писателей, поэтов, которые были на фронте, смотрели смерти в лицо. Их честные, лишенные фальши и патетики книги я и советовал бы вам прочитать", - пишет президент. "Познакомиться с героями повестей и романов наших военных корреспондентов - Константина Симонова ("Живые и мертвые") и Михаила Шолохова ("Судьба человека", "Они сражались за Родину"). Узнать о самоотверженности и величайшем терпении простого советского солдата, которые стали лейтмотивом творчества боевых офицеровБориса Васильева ("А зори здесь тихие", "В списках не значился") и Константина Воробьева ("Убиты под Москвой", "Это мы, Господи!"). О тяжелых, полных опасностей буднях военной контрразведки вам расскажет книга "Момент истины", написанная Владимиром Богомоловым, который добровольцем ушел на фронт", - перечислил Владимир Путин книги, которые, по его мнению, стоит читать.
Источник: http://www.rg.ru/
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       Рекомендательный список литературы
о Великой Отечественной войне
https://docs.google.com/document/d/1E4HaFx2rNedKhxuHKPV6oZFaaZPA1LuECwS-s-yq6Is/edit#  
Чтобы читать онлайн книги 
Нажмите сюда
                                                   Приятного Вам чтения!
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В преддверии 70-годовщины Великой Победы в школьной библиотеке проводится акция
«Прочитай книгу о войне»
Спасибо всем, кто откликнется, кто не останется равнодушным к этому значимому событию!
 

